

以文化带富 走好振兴路

—访全国人大代表钟团玉

□ 徐文锦



“中国特色畲寨”康厝畲族乡金斗洋村展示畲族武术

吴其文 摄

采茶季即将来临，康厝畲族乡金斗洋村池坛自然村的村民格外期待。今年，一条崭新的水泥路连接起自然村和主村，村民再不用担心茶叶的运输问题。

两会休息间隙，全国人大代表，康厝畲族乡金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉不时和村民联系，关心着家乡的动态。

“过去，自然村到主村没有水泥路，村民出行特别不方便。”2021年，钟团玉当选金斗洋村党支部书记、村委会主任后，在走访中了解到这一情况，第一时间带领村民规划修路事宜。从审批征地、筹集经费到启动修路，前后花费一年半的时间，终于修成了这条长2公里、宽4.5米的平坦水泥路。

如今，这条路成为金斗洋村的“共

富路”。“路通了，村民和商户随时都能开车进出，茶叶和其他农作物的价格就会进一步提高。”钟团玉欣喜地说。

政府工作报告提出，扎实推进中国式现代化。“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。不是少数人享受，而是带领大家一起富裕起来，这也是我上任后一直努力奋斗的方向。”钟团玉告诉记者。

在钟团玉看来，共同富裕不只是物质富裕，也要精神富有。“畲山高、金斗洋，形威力猛马实狠，一疾二硬三绝力，虎豹威名天下扬。”金斗洋村是远近闻名的“畲族武术之乡”，金斗洋畲族拳于2017年被列入省级非物质文化遗产代表性项目，钟团玉就是其代表性传承人。

钟团玉自幼跟随舅父习武，几时的

习武情形令她至今难忘：“那时在村里，上至老人、下至孩童，多数男性都会畲族拳，人们还经常扎堆讨论招数的破解方法。”在她看来，畲族拳是祖辈留下的宝贵财富，应成为凝聚村民精神力量的重要载体。

为更好地传承和弘扬畲族拳，钟团玉筹资建设武术训练基地，并将体育、舞蹈、音乐等元素融入武术对练中，优化武术动作；应邀为中小学开设畲族武术课，编排畲族拳操、编撰畲族武术传统套路教材，推动武术教学规范化。

钟团玉也注意到，眼下越来越多村民进城生活，接触传统文化的机会变少。今年两会，她带来建议：相关部门加大对畲族文化的扶持和保护，加强系统规划、多渠道推广，探索一条畲族文化与乡村振兴有机结合的共富之路。

与此同时，钟团玉正以实际行动践行着“以武为荣，以武兴村”的信念，让优秀畲族文化成为畲乡振兴的动力源。

在村内打造武术主题公园、尚武廊等项目；规划具有畲族特色的旅游路线，打出一套“周末

农家乐+畲家三宝+畲族武术节目演出”的组合拳……钟团玉带领村民将村里的旧校舍改造为民宿，承办研学、团建和夏令营活动，持续做强“畲家寨”旅游品牌。

不仅聚焦金斗洋村，这次两会，她将目光放得更远，提出支持福安市打造“坂中样本”，推动连片建立“铸牢中华民族共同体

意识民族团结共同富裕示范区”的建议。

“福安是全国最大的畲族聚居地，包含坂中、穆云、康厝三个畲族乡和一个畲族经济开发区，现有畲族人口超过7万，约占全国畲族总人口的十分之一。”钟团玉说，以铸牢中华民族共同体意识为主线，打造具有畲族特色的少数民族地区共同富裕示范区，将更好推动和引领不同少数民族地区共同繁荣发展。

对此，钟团玉有着这样的构想：实施思想引富、产业造富、文化带富、美丽育富、数字创富、全民享富“六大工程”。她建议邀请国家、省级少数民族工作交流会在福安“三乡一区”举办或设立分会场，力争推出更多有影响力专题研讨会；相关部门在少数民族产业发展、文化传承保护等领域给予倾斜支持；编制建设规划，建立示范区的协同推进机制，推动建立国家民委与福安挂钩工作机制，选派优秀干部驻点指导创建工作，为畲乡振兴铺就“康庄大道”。



钟团玉展示畲家拳的“二指摸珠”

畲乡“一村一品”日子越来越甜

□ 单志强 陈雅芳

“2016年，畲族拳登上了第五届全国少数民族文艺会演开幕式；这几天，我们村党支部书记钟团玉正在北京参加全国两会，畲族拳可气派哩。”康厝畲族乡金斗洋村村民钟刘华的自豪之情溢于言表。

“上世纪七八十年代，每当夜幕降临，村内家家户户都能听到练拳、对棍的习武声。只要不是身体原因无法习武的，绝大多数村民都会打畲族拳。”金斗洋畲族拳非遗传承人雷盛荣介绍。

在村内，记者看到，武术传承基地、

武术主题公园、尚武廊等畲族武术设施一应俱全；畲族武术标识、武训墙绘等具有畲族特色的印记凸显。“畲族拳是我们祖祖辈辈留下的财富，不能丢弃。”这是金斗洋村村民的心声。如何让畲族文化与金斗洋村的振兴同频共振？

走文旅融合发展路子。目前，金斗洋村正规划非遗畲拳体验、农业科普亲子体验等项目，不断深化文旅融合发展，让村民在家门口吃上“旅游饭”。此外，积极打造“畲家寨”旅游品牌，创新推出“周末农家乐+畲家三宝+畲族武术节目演出”旅游路线，将畲族文化体验融入旅游项目；建设可容纳100多名游客食宿的民宿项目，承接研学、企事业单位团建等活动。

作为我市畲族人口较为聚集的区域，康厝畲族乡以畲族文化为着力点，建成4个村少数民族歌舞台，策划畲族武术研学基地项目，完善畲族地域文化标识，大力推进文旅融合发展。

康厝畲族乡东山村同样让人眼前一亮：村道干干净净，居民楼排列整整齐齐；活



康厝畲族乡康乐大养殖专业合作社社员正在黑木耳种植基地采摘黑木耳。

吴其文 摄



畲族“三月三”文化周暨康厝金斗洋村2021年“畲族传统武术文化节”活动举办

动中心、畲族文化长廊等一应俱全。

30多年前，东山村却是另一番景象，村民钟奶仁清楚地记得家乡过去的样子：房子“挂”在半山腰上，瓦残木朽，风雨飘零。1989年，东山村整村易地搬迁工程启动，村民陆续“下山”。

既要“搬下山”，更要“富起来”。在大力发展茶产业的同时，东山村引导年轻力量回村成立合作社，打开农产品销路助农增收。同时，村里与挂钩帮扶的福建省电子信息集团，一起策划生成27个项目，引入资金500万元；利用帮扶资金建设分散式光伏发电扶贫项目，每年村集体可增

收3万多元。

多措并举，带旺畲村。东山村村集体年收入由过去的3000元增至2022年的53万元，村民人均收入达2.45万元。“人变勤快了，精神面貌变好了，生活就有盼头。”谈及新生活的感受时，东山村村委会副主任钟新喜的回答言简意赅。

“一村一品”，致富路宽。康厝畲族乡还下大力气扩展杜家洋村寿桃种植、扩大竹沃村黑木耳规模、推进凤洋村畲药园建设，通过规模化、品牌化种植提高群众收益。去年，全乡农民人均可支配收入达22227元。